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(Punjabi Version) 

 

ਨੋਟ : (i)  ਆਪਣੀ ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਦੇ ਟਾਈਟਲ ਪੰਨੇ 'ਤੇ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ ਿਾਲੇ ਖਾਨੇ ਵਿੱਚ ਵਿਸਾ-ਕੋਡ/ਪੇਪਰ-ਕੋਡ 053/B   

     ਜ਼ਰਰੂ ਦਰਜ ਕਰ ੋਜੀ ।  

(ii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਲੈਂਦੇ ਹੀ ਇਸ ਦੇ ਪੰਨੇ ਵਿਣ ਕੇ ਦੇਖ ਲਓ ਵਕ ਇਸ ਵਿੱਚ ਟਾਈਟਲ ਸਵਹਤ 30 ਪਨੇੰ ਹਨ ਅਤ ੇਠੀਕ ਕਰਮਿਾਰ   

      ਹਨ ।  

(iii) ਉਤੱਰ-ਪੱਤਰੀ ਵਿੱਚ ਖਾਲੀ ਪੰਨਾ/ਪੰਨੇ ਛੱਡਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੱਲ ਕੀਤ ੇਿਏ ਪਰਸਨ/ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਮੁਲਾਾਂਕਣ ਨਹੀ ਾਂ ਕੀਤਾ ਜਾਿਿੇਾ ।  

(iv) ਜ ੇਲੋੜ ਪਿੇ ਤਾਾਂ ਲੌਿ ਸਾਰਣੀ ਮੰਿੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹ ੈ।  

(v)  ਸਾਧਾਰਣ ਿਣਨਯੰਤਰ ਿਰਤਣ ਦੀ ਆਵਿਆ ਹੈ ।  

(vi) ਹਰੇਕ ਪਰਸਨਾਾਂ ਦੇ ਅਕੰ ਉਸਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਵਦਖਾਏ ਿਏ ਹਨ ।  

(vii) ਪਰਸਨ ਪੱਤਰ ਵਿੱਚ 26 ਪਰਸਨ ਹਨ । ਕੁਲ 26 ਪਰਸਨਾਾਂ ਦੇ ਉਤੱਰ ਵਦਓ । ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 19, 23, 24, 25 ਅਤੇ 26 ਵਿੱਚ      

       ਅੰਦਰਨੂੀ ਛੋਟ ਵਦੱਤੀ ਿਈ ਹੈ ।  

(viii) ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 1 ਤੋਂ 8 ਤੱਕ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਅੰਕ ਦੇ ਹਨ । ਇੱਕ ਲਾਇਨ ਵਿੱਚ ਉਤੱਰ ਵਦਓ ।  

(ix)  ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 9 ਤੋਂ 16 ਤਕੱ ਦੋ-ਦੋ ਅਕੰਾਾਂ ਦੇ ਹਨ । ਸਾਰੇ ਪਰਸਨ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹਨ । ਇਹ ਛੋਟ ੇਉਤੱਰ ਿਾਲੇ 

       ਪਰਸਨ ਹਨ ।  

(x)   ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 17 ਤੋਂ 23 ਤੱਕ ਚਾਰ-ਚਾਰ ਅੰਕਾਾਂ ਦੇ ਹਨ । ਸਾਰੇ ਪਰਸਨ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹਨ । ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 19 ਅਤੇ 23 ਲਈ   

       ਅੰਦਰਨੂੀ ਛੋਟ ਵਦੱਤੀ ਿਈ ਹੈ |  

(xi)  ਪਰਸਨ ਨੰਬਰ 24, 25 ਅਤੇ 26 (ਵਤੰਨ ਪਰਸਨ) ਛੇ-ਛੇ ਅੰਕਾਾਂ ਦੇ ਹੋਣਿ ੇ। ਸਾਰੇ ਪਰਸਨ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹਨ । ਪੂਰੀ ਅੰਦਰਨੂੀ ਛੋਟ   

       ਵਦੱਤੀ ਿਈ ਹ ੈ।  

(xii) ਪੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਵਹੰਦੀ ਵਿੱਚ ਪਰਸਨ ਅੰਿੇਜੀ ਪਰਸਨਾਾਂ ਦਾ ਅਨੁਿਾਦ ਹਨ । ਵਕਉਾਂਵਕ, ਅਨੁਿਾਦ ਅਨੁਮਾਨ ਤੇ ਅਧਾਵਰਤ ਹੁਦੰਾ ਹੈ   

       ਇਸ ਲਈ ਵਕਸੇ ਭਰਮ ਦੀ ਸਵਿਤੀ ਵਿੱਚ ਅੰਿਜੇ਼ੀ ਵਿੱਚ ਪਰਸਨ ਨੰੂ ਹੀ ਸਹੀ ਮੰਵਨਆਾਂ ਜਾਿੇ । 
 

  

1. ਬੈਂਜ਼ਾਮਾਈਡ ਨੰੂ ਬੈਂਜ਼ਾਈਲਅਮਾਇਨ ਵਿੱਚ ਵਕਿੇਂ ਪਵਰਿਰਵਤਤ ਕੀਤਾ ਜਾਾਂਦਾ ਹ ੈ? 1 

2. ਵਿਟਾਵਮਨ-ਈ ਦਾ ਰਸਾਇਣਕ ਨਾਾਂ ................. ਹ ੈ।       1 

3. ਨਰਮ ਸਾਬੁਣ, ਉਚੱ ਫੈਟੀ ਐਵਸਡ ਦੇ ਪੋਟਾਸੀਅਮ ਨਮਕ ਹੁਦੰੇ ਹਨ ? (ਸਹੀ/ਿਲਤ) 1 

4. 1M ਯੂਰੀਆ ਘੋਲ ਅਤੇ 1 M KC ਘੋਲ ਵਿੱਚੋਂ ਵਕਸ ਦਾ ਜਮੰਣ ਅੰਕ ਿੱਧ ਹੈ ? 
 

1 

5. ਟੌਲਨਜ਼ਰੀਏਜੈਂਟ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹ ੈ? 1 
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6. ਹੇਠ ਦਰਸਾਈ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਵਿੱਚ ਉਤਪਾਦਾਾਂ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਲਿਾਉ : 

 

 
 

1 

7. ਪਰਿਮ ਕੋਟੀ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਵਿੱਚ ਦਰ ਸਵਿਰ ਅੰਕ ਦੀ ਇਕਾਈ ਕੀ ਹੈ ? 1 

8. ਹੇਠ ਵਲਵਖਆ ਦਿਾਈਆਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵਕਹੜਾ ਚੋਟ ਅਤੇ ਸੱਟ (ਜ਼ਖਮ) ਦੇ ਇਲਾਜ ਲਈ ਿਰਵਤਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ :  

 

    (ਉ) ਸਾਾਂਤਕਾਰਕ      (ਅ) ਐਾਂਟੀਸੈਪਵਟਕਸ       ਇ) ਤੀਵਹਸਟਾਮਾਈਨ      (ਸ) ਐਾਂਟੀਪਾਈਰੇਵਟਕ 
 

1 

9. ਟਰਾਾਂਵਜ਼ਸਨ ਧਾਤਾਾਂ ਦੀ ਐਟਮਾਈਜ਼ੇਸਨ ਐਨਿੈਲਪੀ ਿੱਧ ਵਕਉਾਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ? 2 

10. ਐਨੀਵਲਨ ਵਿੱਚ -NH, ਿਰੁੱਪ ਦੀ ਏਸਾਈਲੇਸਨ ਉਸਦੀ ਸਰਿਰਮੀ ਪਰਭਾਿ ਨੰੂ ਵਕਿੇਂ ਘੱਟ ਕਰਦੀ ਹੈ ? 2 

11. DNA ਅਤੇ RNA ਦੀ ਬਣਤਰ ਵਿੱਚ ਦੋ ਅੰਤਰ ਵਲਖੋ । 2 

12. ਵਕਸੇ ਧਾਤੂ ਆਕਸਾਈਡ ਵਿੱਚ ਆਕਸਾਈਡ ਆਇਨ ਘਣ ਦੇ ਨੇੜੇ ਪੈਵਕੰਿ ਨਾਲ ਪਰਬੰਵਧਤ ਹਨ ! 1/6 ਚੌਫਲਕੀ ਵਿੱਿਾਾਂ  

 

ਵਿੱਚ P– ਆਇਨ ਅਤੇ 1/3 ਅੱਠਫਲਕੀ ਵਿਿੱਾਾਂ ਵਿੱਚ 0- ਆਇਨ ਕਾਬਜ ਹਨ । ਯੌਵਿਕ ਲਈ ਸੁਤਰ ਕੀ ਹੋਿੇਿਾ ? 

 

2 

13. ਵਨੱਕਲ ਦੀ ਸੁਧਾਈ ਲਈ ਿਰਵਤਆ ਜਾਣ ਿਾਲਾ ਮਾਾਂਡ ਪਰਕਰਮ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ! 2 

14. [Fe(CN)6]-3 ਵਨਮਨ ਚੱਕਰਣ ਕੰਪਲੈਕਸ ਹੈ ਪਰੰਤੂ [Fe(H2O)6]-3  ਉਚੱ ਚੱਕਰਣ ਕੰਪਲੈਕਸ ਹੈ । ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ।  

15. ਵਕਸੇ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਲਈ ਦਰ ਵਨਯਮ ਦਾ ਸਮੀਕਰਨ ਹ ੈ

 
Rate=K[A]1/2 [B]2  

 

ਕੀ ਇਹ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਮੌਵਲਕ (elementary) ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ? ਵਿਆਵਖਆ ਕਰੋ। 

 

4 

16. ਜੀਿ ਵਿਘਟਣਸੀਲ ਬਹਲੁਕ ਕੀ ਹਨ ? ਵਕਸੇ ਇੱਕ ਜੀਿ ਵਿਘਟਣਸੀਲ ਬਹਲੁਕ ਨੰੂ ਵਤਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਰਸਾਇਣਕ  

 

ਸਮੀਕਰਨ ਵਲਖੋ । 
 

4 

17. ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ : 
 

(ੳ) H3PO4 ਵਤੰਨ ਖਾਰੀ ਤੇਜ਼ਾਬ ਹੈ ਜਦੋਂ ਵਕ H3PO3, ਦੋ ਖਾਰੀ ਤੇਜ਼ਾਬ ਹੈ । ਵਕਉਾਂ ? 
 

(ਅ) NCI3 ਅਤੇ PC3 ਿੱਖ-ਿੱਖ ਤਰ੍ਾਾਂ ਜਲ ਅਪਘਵਟਤ ਹੁੰਦ ੇਹਨ ਵਕਉਾਂ ?  
 

4 

18. (ੳ) ਵਫਨੋਲਜ਼ ਤੇਜਾਬੀ ਵਕਉਾਂ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ?  

 

(ਅ) ਹੇਠ ਵਲਖੀ ਵਕਵਰਆ ਦੀ ਵਕਵਰਆ ਵਿਧੀ (mechanism) ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ: 

      

        

4 

br
pa

pe
r.c

om
br

pa
pe

r.c
om

https://brpaper.com


19. (ੳ) ਇੱਕ-ਇੱਕ ਉਦਾਹਰਣ ਦੇ ਕੇ ਈਟਾਰਡ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਅਤੇ ਿੈਰਮੈਨ ਕਚੋ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਵਲਖੋ ।  

 

(ਅ) ਐਲਡੀਹਾਈਡਜ਼ ਵਨਊਕਲੀਅਸ ਸਨੇਹੀ ਜੋੜਾਤਮਕ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆਿਾਾਂ ਕੀਟੋਨਜ਼ ਨਾਲੋਂ  ਿੱਧ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਕਰਦੇ ਹਨ । 

 

ਜਾਇਜ਼ ਠਵਹਰਾਓ। 

 

                                  ਜਾਾਂ 
 

(ੳ) ਇੱਕ-ਇੱਕ ਉਦਾਹਰਨ ਦੇ ਕੇ ਕਲਾਈਸਨ-ਸਵਮੰਡ (Claisen-Schmidt Condensation) ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਅਤ ੇ

 

ਕੌਲਬੇਜ਼ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਵਲਖੋ । 

 

(ਅ) NH, ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਵਿਉਾਂਤਪੰਨ ਿੱਧ ਤੇਜਾਬੀ ਮਾਵਧਅਮ ਵਿੱਚ ਐਲਡੀਹਾਈਡ ਅਤੇ ਕੀਟੋਨਜ਼ ਨਾਲ਼ ਵਨਊਕਲੀਅਸ  

 

ਸੁਨੇਹੀ ਜੋੜਾਤਮਕ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਨਹੀ ਾਂ ਕਰਦ ੇ। ਜਾਇਜ਼ ਠਵਹਰਾਓ ॥ 

 

4 

20. (ਉ) ਵਿਸਲੇਸਣ ਦਰਸਾਉਾਂਦਾ ਹੈ ਵਕ ਵਨੱਕਲ ਆਕਸਾਈਡ ਦਾ ਫਾਰਮੂਲਾ Ni0.98 O1.00 ਹ ੈ। ਵਨੱਕਲ ਦਾ ਵਕੰਨਿਾਾਂ ਭਾਿ 

 

Ni2+ ਅਤੇ Ni3+ ਆਇਨ ਦੇ ਰਪੂ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦ ਹੈ ?  

 

(ਅ) ਧਨ ਆਇਨ ਲੁਪਤ ਕਾਰਨ ਧਾਤ ਘਾਟ ਦਸੋ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। 
 

4 

21. (ਉ) ਜਦੋਂ HgI2 ਨੰੂ KI ਦੇ ਜਲੀ ਘੋਲ ਵਿੱਚ ਵਮਲਾਇਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਾਂ ਘੋਲ ਦਾ ਅਸਮੋਵਟਕ ਦਾਬ ਵਕਉਾਂ ਿੱਧ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ ਹ ੈ? 
 

(ਅ) ਿਪਾਰਕ HCI ਵਿੱਚ 38% ਪੁੰਜ ਅਨੁਸਾਰ HCl ਹੁੰਦਾ ਹੈ । ਘੋਲ ਦੀ ਮੋਲਲਤਾ ਦੀ ਿਣਨਾ ਕਰ ੋ। 

 

4 

22. ਉ) ਵਿਸਾਲ ਅਣਿੀ ਾਂ ਕੋਲਾਈਡ ਅਤੇ ਸੰਿੁਵਣਤ ਅਣਿੀ ਾਂ ਕਲੋਾਈਡ ਵਿੱਚ ਦੋ ਅੰਤਰ ਦੱਸੋ ! 
 

(ਅ) ਝੌਲੀ ਵਨਖੇੜਨ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। ਇਸ ਨੰੂ ਵਕਿੇਂ ਤਜੇ਼ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ? 

 

4 

23. (ਉ) ਨਾਰਮਲ/ਸਟੈਂਡਰਡ ਹਾਈਡਰੋਜਨ ਇਲੈਕਟੋਡ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। 
 

(ਅ) ਇੱਕ ਫੈਡੇ ਵਬਜਲੀ ਲੰਘਣ ਨਾਲ ਵਕਸ ੇਧਾਤ ਦੀ ਵਕਨੰੀ ਮਾਤਰਾ ਜਮਾਾਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ? 

 

                                  ਜਾਾਂ 
 

298 K ਤੇ ਵਨਮਨ ਸਲੈ ਲਈ ਸੈਲ ਦੀ ਸੈਂਲ ਪੋਟੈਂਸਨ (Ecell) ਦੀ ਿਣਨਾ ਕਰ ੋ:  

 
Ag(s) | AgNO3 (0.01M) || AgNO3 (1.OM) Ag(s) 
 

4 

24. (ੳ) Zr ਅਤੇ Hf ਸਮਾਨ ਵਿਸਸੇਤਾਿਾਾਂ ਵਕਉਾਂ ਦਰਸਾਉਾਂਦ ੇਹਨ ? 
 

(ਅ) K2Cr2O7 ਨੰੂ H2SO4 ਅਤੇ NaCI ਦ ੇਘਲੋ ਵਿੱਚ ਵਮਲਾਉਣ ਤੇ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ?  

 

(ਇ) ਟਰਾਾਂਵਜ਼ਸਨ ਧਾਤੂ ਅਸਾਨੀ ਨਾਲ ਵਮਸਰਨ (alloys) ਵਕਉਾਂ ਬਣਾਉਾਂਦ ੇਹਨ ? 
 

                                  ਜਾਾਂ 

6 
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(ੳ) ਜਦੋਂ K2Cr2O7 ਨੰੂ ਬਹਤੁ ਿਰਮ ਕੀਤਾ ਜਾਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਾਂ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ?  

 

(ਅ) ਟਰਾਾਂਵਜ਼ਸਨ ਤੱਤ ਅਸਾਨੀ ਨਾਲ ਕੰਪਲੈਕਸ ਯੌਵਿਕ ਬਣਾਉਾਂਦੇ ਹਨ ? ਜਾਇਜ਼ ਠਵਹਰਾਓ ॥ 

 

(ਇ) 5d ਟਰਾਾਂਵਜ਼ਸਨ ਸਰੇਣੀ ਤਤੱਾਾਂ ਦੀ 4d ਟਰਾਾਂਵਜ਼ਸਨ ਸਰੇਣੀ ਤੱਤਾਾਂ ਤੋਂ ਿੱਧ ਆਇਰਨ ਐਨਿਲੈਪੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਵਕਉਾਂ ? 

25. (ੳ) ਇੱਕ ਉਦਾਹਰਨ ਦੇ ਕੇ SN' ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਦੀ ਵਕਵਰਆ ਵਿਧੀ ਦੀ ਵਿਆਵਖਆ ਕਰ ੋ। 

 

(ਅ) ਕਲੋਰੋਬੈਂਜ਼ੀਨ ਦਾ ਦੋ-ਧਰਿੀ ਮੋਮੈਂਟ ਸਾਈਕਲੋਰੈਕਸਾਈਕਲੋਰਾਈਡ ਨਾਲੋਂ  ਘੱਟ ਹੈ । ਕਾਰਣ ਦੱਸੋ ॥ 

 

                                                             ਜਾਾਂ 
 

  

ਹੇਠ ਵਲਵਖਆਾਂ ਨੰੂ ਵਕਿੇਂ ਪਰਿਰਵਤਤ ਕਰੋਿੇ ?  

 

(ਉ) ਈਿਾਇਲ ਬੋਮਾਈਡ ਨੰੂ ਈਿਾਇਲਆਈਸੋਸਾਇਆਨਾਈਡ ਵਿੱਚ ।  

 

(ਅ) ਆਈਸੋਪਰੋਪਾਈਲਬੋਮਾਈਡ ਨੰੂ ਪਰੋਪੀਨ ਵਿੱਚ ।  

 

(ਇ) ਐਨੀਲੀਨ ਨੰੂ ਫਲੋਰੋਬੈਨਜ਼ੀਨ ਵਿੱਚ । 

 

(ਸ) ਕਲੋਰੋਬੈਨਜ਼ੀਨ ਨੰੂ DDT ਵਿੱਚ ।  

 

(ਹ) ਸਰੋਮੋਈਿੇਨ ਨੰੂ ਆਇਡੋਈਿੇਨ ਵਿੱਚ । 

 

(ਕ) ਕਲੋਰੋਬੈਨਜ਼ੀਨ ਨੰੂ ਐਨੀਲੀਨ ਵਿੱਚ । 

 

 

26. (ਉ) CIF3 ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਪਰੰਤੂ FCl3 ਨਹੀ ਾਂ ਹੁੰਦਾ । ਵਕਉਾਂ ? 

 

(ਅ) ICl3 l2 ਨਾਲੋਂ  ਿੱਧ ਵਕਵਰਆਸੀਲ ਵਕਉਾਂ ਹੁੰਦਾ ਹ ੈ?  

 

(ੲ) VBT ਵਿਊਰੀ ਦੀ ਿਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ XeO4 ਦੀ ਬਣਤਰ ਦਾ ਿਰਨਣ ਕਰ ੋ। 

 

                                                             ਜਾਾਂ 

 

(ੳ) ਫਲੋਰੀਨ, ਅਵਨਯਵਮਤ ਵਿਿਹਾਰ ਵਕਉਾਂ ਦਰਸਾਉਾਂਦਾ ਹੈ ?  

 

(ਅ) ਸਲਫੀਊਵਰਕ ਐਵਸਡ ਤਲੇੀ ਅਤੇ ਘਣਾ ਦਰਿ ਹ ੈ। ਵਕਉਾਂ ?  

 

(ਇ) ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ Cu ਦੀ ਠੰਢੀ dil. HNO3 ਨਾਲ ਪਰਤੀਵਕਵਰਆ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ? 

 

 

 

 

 

(Hindi Version) 

नोट : अपनी उत्तर पुस्तिका के मुख्य पृष्ट पर विषय कोड िाले खाने में ०५३/बी जरूर वलखे  
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(ii) उत्तर पुस्तिका लेते ही इसके पृष्ट विनकर देख ले की इसमें टाइटल सवहत ३० पृष्ट है और सही कमम में है  

(iii) उत्तर पुस्तिका में खली शोडे िए पृष्ट / पृष्ोों के पश्चात हल वकये िए पृशन / प्रश्नो  का मुअनल नही ों वकया 

जाएिा  

(iv) आिश्यकता होने पर लघुिणक सरणी मावि जा सकती है  

(v) साधारण िनयोंतर के उपयोि की आया है  

(vi) प्रयेक प््रशन के अोंक उसके सामने दशमय िए है  

 

(vii) प्रश्न पत्र में 26 प्रश्न हैं। कुल 26 प्रश्न कीवजए। प्र. सों. 19, 23, 24, 25 तथा 26 में आोंतररक चयन वदया 

       िया है।  

(viii) प्रश्न सों. 1 से 8 तक प्रते्यक के एक अोंक हैं। एक पोंस्ति में उत्तर दें।  

 

(ix) प्रश्न सों. 9 से 16 तक प्रते्यक दो अोंकोों का है। सभी प्रश्न अवनिायम हैं। यह लघुउत्तरीय प्रश्न हैं।  

 

(x) प्रश्न सों. 17 से 23 तक प्रते्यक 4 अोंक के हैं। सभी प्रश्न अवनिायम हैं। प्र. सों. 19 तथा 23 के वलए आन्तररक          

      विकल्प वदया िया है।  

 

(xi) प्रश्न सों. 24, 25 और 26 (तीन प्रश्न) प्रते्यक छ: अोंकोों के होोंिे। सभी प्रश्न अवनिायम हैं। सभी में आन्तररक        

      विकल्प वदया िया है।  

 

(xii) पोंजाबी तथा वहन्दी में प्रश्न अोंगे्रजी में प्रश्नोों के अनुिाद हैं। क्ोोंवक अनुिाद अनुमान पर आधाररत होता है  

      इसवलए वकसी भ्रम की स्तथथवत में अोंगे्रजी के प्रश्न को सही माना जाए। 

 
  

1. बैंजामाईड को बैंजाइलअमीन में कैसे पररिवतमत वकया जाता है ? 
 

1 

2. विटावमन 'E' का रासायवनक नाम ................. है। 
 

1 

3. कोमल साबुन, दीघम िसा अम्ोों के पोटैवशयम लिण होते हैं। ठीक/िलत 1 

4. 1M यूररया और 1 MKCI विलयन में से वकसका वहमाोंक अवधक है ? 
 

1 

5. टोलन्स अवभकममक क्ा है ? 
 

1 

6. वनम्नवलस्तखत अवभविया में उत्पाद बताएों  
 

 
 

1 

7. प्रथम कोवट अवभविया के दर स्तथथराोंक की इकाई क्ा है ? 

 

8. चोट अथिा जख्म के उपचार के वलये वनम्न में से वकस औषधी ििम का प्रयोि वकया जाता है ।  

 

1 
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    (i) प्रशाोंतक       (ii) ऐस्तिसेविक       (iii) प्रवतवहसै्टवमन        (iv) ऐिीपायरेवटक 

 

9. सोंिमण धातुओों के कणन एनै्थल्पी मान उच्च क्ोों होते हैं ? 2 

10. एवनलीन के - NH, समूह का एसाइलेशन उसकी वियाशीलता को कैसे कम करता है ? 2 

11. DNA और RNA के दो सोंरचनात्मक अोंतर बताएों । 2 

12. वकसी धास्तिक ऑक्साइड में, ऑक्साइड आयन घनीय वनकट पैवकों ि में व्यिस्तथथत होते हैं।P-आयन 1/6  

चतुष्फलकीय ररस्तियोों में स्तथथत होता है जबवक ३ अष्टफलकीय ररस्तियोों में Q-आयन होता है।  

यौविक का रासायवनक सूत्र क्ा है ? 

 

2 

13. वनकल शोधन के मॉन्ड प्रिम की व्याख्या कीवजए। 2 

14. [Fe(CN)6]-3 वनम्न प्रचिण सोंकुल है जबवक [Fe(H2O)6]-3  उच्च प्रचिमण सोंकुल है क्ोों ? समझाइए।  

15. वकसी अवभविया के वलये दर वनयम व्योंजक है : 

 
Rate=K[A]1/2 [B]2  

 

क्ा ये प्राथवमक अवभविया हो सकती है ? व्याख्या करें ।  
 

16. जैि वनम्नीकृत बहुलक क्ा हैं ? वकसी एक जैि वनम्नीकृत बहुलक को तैयार करने के वलये रासायवनक  

 

समीकरण वलखें। 
 

4 

17. कारण बताइए: ।  

(a) H3PO4 वत्रक्षारकीय अम् है जबवकH3PO3, विक्षारकीय अम् है। क्ोों ? 

 

(b) NCI3 और PC3 अलि-अलि तरह से जल अपघवटत होते हैं। क्ोों ? 
 

4 

18. (a) वफनॉल्ज़ प्रकृवत में अम्ीय होते हैं क्ोों ? 

 

(b) वनम्न अवभविया की वियाविवध की व्याख्या कीवजए। 

 

      

        

4 

19. (a) ईटाडम और िैटरमैन कोच अवभविया क्ा है ? दोनोों का एक-एक उदाहरण दीवजए 

 

(b) नावभकरािी योिात्मक अवभवियाओों में एस्तिहाइड कीटोन की अपेक्षा अवधक वियाशील होते हैं। पुवष्ट कीवजए। 

 

                                  अथिा 
 

(a) एक-एक उदाहरण सवहत कै्लसन स्तिड सोंघनन और कोले्ब की अवभविया वलस्तखए। 

4 
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(b) अमोवनया ि उसके वु्यत्पन्न एस्तिहाइड और कीटोन्स के साथ अवधक अम्ीय विवलयन में नावभकरािी    

     योिात्मक अवभविया नही ों करते। पुवष्ट कीवजए। 

 

 

20. (a) विशे्लषण दशामता है वक वनकल ऑक्साइड का सूत्र Ni0.98 O1.00  है। वनकल का वकतना अोंश Ni3+ और  

 

Ni2+  आयनोों के रूप में वदए िए ऑक्साइड में विद्यमान है ? 

 

(b) धनायन ररिताओों के कारण धातु नू्यनता दोष की व्याख्या कीवजए। 

 

4 

21. (a) जब Hgl को KI के जलीय विलयन में वमलाया जाता है तो विलयन का परासरणीय दाब क्ोों बढ़ जाता है ? 
 

(b) िावणस्तिक HCL में 38% द्रव्यमान के अनुसार HCI होता है। विलयन के मोललता की िणना कीवजए। 

 

4 

22. (a) िृहदास्तिक कोलायड और सहचारी कोलायड में दो अोंतर बताएों । 

 

(b) अपोहन शब्द की व्याख्या करो। इसको कैसे तेज वकया जा सकता है ? 
 

4 

23. (a) नॉममल/सै्टन्डडम हाइडर ोजन इलेक्ट्र ोड की व्याख्या कीवजए। 

 

(b) एक फैराडे विद्युत िुजारने पर वकसी ििु की वकतनी मात्रा जमा होती है ? 

 

                                  अथिा 
 

298 K पर वनम्नवलस्तखत सेल के सेल विभि (Ecell) का पररकलन कीवजये। 

 

Ag(s) | AgNO3 (0.01M) || AgNO3 (1.OM) Ag(s) 
 

4 

24. (a) Zr और Hf एक समान िुण क्ोों दशामते हैं ? 

 

(b) K2Cr2O7 को H2SO4 और NaCI के विवलयन में वमलाने से क्ा होिा ?  

 

(c) सोंिमण धातुएों  आसानी से वमश्रातु क्ोों बनाते हैं ? 
 

                                  अथिा 

 

(a) जब K2Cr2O7 को बहुत िरम वकया जाता है तो क्ा होता है ? 

 

(b) सोंिमण ति आसानी से सोंकुल यौविक क्ोों बनाते हैं ? पुवष्ट कीवजए। 

 

(c) 5d शे्रणी सोंिमण तिोों की 4d शे्रणी सोंिमण तिोों से अवधक आयनन एनै्थल्पी क्ोों होती है ? 
 

25. (a) उदाहरण सवहत SN वियाविवध की व्याख्या कीवजए। 

 

(b) क्लोरो बेन्जीन का विधु्रि आघूणम साइक्लोहेक्साइलक्लोराइड से कम होता है व्याख्या कीवजए। 

 

                                                             अथिा 

6 
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वनम्न रूपाोंतरणोों को आप कैसे करें िे 

 

(a) इथाइल ब्रोमाइड को इथाइलआइसोसायनाइड में 

 

(b) आइसोप्रोपाइलब्रोमाइड को प्रोपीन में।  

 

(c) एनीलीन को फ्लोरोबेन्जीन में 

 

(d) क्लोरोबेन्जीन को DDT में  

 

(e) ब्रोमोईथेन को आइडोईथेन में। 

 

(f) क्लोरोबेन्जीन को एनीलीन में। 

 
26. (a) CIF3 होता है परनु्त FCI नही ों होता क्ोों ? 

 

 

(b) ICl3 l2 से अवधक वियाशील क्ोों होता है ? 

 

(c) VBT थ्योरी के अनुसार  XeO4 की सोंरचना की व्याख्या कीवजए। 

 

                                                             अथिा 

 

(a) फ्लोरीन वनयमविरुद्ध व्यिहार दशामता है क्ोों ? 

 

(b) एक तैलीय और िाढ़ा द्रि है, क्ोों ? 

 

(c) Cu की ठण्डी dil HNO3के साथ अवभविया होने पर क्ा होता है ?  

 

 

6 

 

(English Version) 

Note: (i) You must write the subject-code/paper-code 053/B in the box provided on the 

     Title page of your answer-book.  
 
(ii) Make sure that the answer-book contains 30 pages (including title page) and are 

      properly serialed as soon as you receive it.  
 
(iii) Question/s attempted after leaving blank pagels in the answer-book would not be   

       evaluated. 
 
(iv) Log tables may be asked for if needed.  
 
(v) Use of simple calculator is allowed. 
 
(vi) Marks allotted to each question are indicated against it.  
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(vii) The paper comprises of 26 questions. Attempt total 26 questions. Internal choice is 

       given in Q. No. 19, 23, 24, 25 and 26. 
 
(viii) Question No. 1 to 8 carry one mark each. Answer in one line. 
 
(ix) Question No. 9 to 16 will be of two marks each. All questions are compulsory. 
      They are short answer type questions.  
 
(x)  Question No. 17 to 23 will be of 4 marks each. All questions are compulsory. Internal   
        choice is given for Question No. 19 and 23.  
 
(xi)  Question No. 24, 25 and 26 (Three questions) will be of 6 marks each. All questions 

       are compulsory. Full internal choice is given. 
 
(xii) Punjabi and Hindi versions of questions are translations of English version. Since 

       translation is based on approximations, so in the case of any confusion consider  
       English version to be correct. 

 
  

1. How is benzamide converted into benzylamine? 1 

2. The chemical name of Vitamin E is ______________ 
 

1 

3. Soft soaps are potassium salts of higher fatty acids. True/False 1 

4. Out of 1M urea solution and IM KCl solution, which one has higher freezing point ? 
 

1 

5. What is Tollen's reagent ? 1 

6. Predict the products in the following reaction : 
 

 
 

7. What are the units of Rate constant for First Order reaction ? 
 

1 

8. The class of drugs used for the treatment of cut or wound is : 
  
       (a) Tranquillizers       (b) Antiseptics       (c) Antihistamins          (d) Antipyretic 
 

1 

9. Why do transition metals have high enthalpies of atomization ? 2 

10. Why does acetylation of -NH, group of aniline reduce its activity ? 2 

11. Write two structural differences between DNA and RNA. 2 

12. In a metallic oxide, oxide ions are arranged in cubic close packing. One sixth of the  
 
tetrahedral voids are occupied by cations P and one third of octahedral voids are  
 

2 
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occupied by the cation Q.  
 
Deduce the formula of the compound. 
 

13. Explain Mond's process used for refining of nickel. 2 

14.  [Fe(CN)6]-3 is low spin complex but [Fe(H2O)6]-3  is high spin complex. Explain.   

15. For a reaction rate law expression is : 
 
Rate=K[A]1/2 [B]2  

 

Can the reaction be an elementary ? Explain. 
 

16. What are biodegradable polymers ? Give chemical equation for the preparation of any  
 
one biodegradable polymer. 
 

4 

17. Give reason : 
 

(a) H3PO4 is triprotic acid but H3PO3, is diprotic acid. Why? 

 

(b) NCI3 and PC3 are hydrolysed differently. Why? 
 

4 

18. (a) Why phenols are acidic in nature ? 

 
(b) Explain the mechanism of the following reaction: 
      

        

4 

19. (a) What are Etard Reaction and Gattermann Koch Reaction ? Give one example of each.  
 
(b) Aldehydes are more reactive towards nucleophillic addition reactions than Ketones.    
     Justify. 

 

                                  Or 
 

(a) What are Claisen-Schmidt condensation and Kolbe's Reaction ? Give one example of 
     each. 
 

(b) NH, and its derivative do not show nucleophillic addition reactions with aldehydes and 

     ketone in high acidic medium. Justify. 

 

4 

20. (a) Analysis shows nickel oxide has the formula Ni0.98 O1.00 What fraction of Ni exists as      
    Ni3+  and Ni2+  ions in given oxide ?  
 
(b) Explain metal deficiency defect due to cation vacancies. 
 

4 
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21. (a) When HgI2 is added to aqueous solution of KI, why there is an increase in osmotic pressure    

     of solution ? Commercially available HCl contains 38% HCl by mass. 

 

(b) Commercially available HCl contains 38% HCl by mass. Calculate molality of the solution. 

 

4 

22. (a) Give two differences between macromolecular colloids and associated colloids. 

 

(b) Explain the term dialysis. How can it be increased ? 
 

4 

23. (a) Explain Normal or Standard hydrogen electrode.  
 
(b) How much amount of substance is deposited by passing one Faraday of electricity ? 

 

                                  Or 
 

Calculate the cell potential (EIN) of the following cell at 298K. 
 
Ag(s) | AgNO3 (0.01M) || AgNO3 (1.OM) Ag(s) 
 

4 

24. (a) Why do Zr and Hf have similar properties? 
 
(b) What happens when K2Cr2O7, is treated with H2SO4 and NaCl solution ?  
 
(c) Why Transition metals form alloys easily? 
 

                                  Or 

 
(a) What happens when K2Cr2O7 is heated strongly ?  
 
(b) Transition elements form complexes easily ? Justify.  
 
(c) Why 5d transition series elements have higher ionization enthalpies than 4d transition 

series elements ? 
 

6 

25. (a) Explain with example Sy mechanism. 
 
(b) Dipole moment of chlorobenzene is lower than that of cyclohexylcholoride. Give 
reason. 

 

                                                             Or 
 

  

How will you convert the following ? 

 
(a) Ethyl bromide to Ethylisocyanide  
 
(b) Isopropylbromide to Propene  
 
(c) Aniline to Flourobenzene 

 
(d) Chlorobenzene to D.D.T. 
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(e) Bromoethane to iodoethane. 
 
(f) Chlorobenzene to Aniline. 
 

26. (a) Why CIF3 exists but FCl3 does not? 

 
(b) Why ICl3 is more reactive than l2?  
 
(c) Using VBT theory describe shape of XeO4 
 

                                                             Or 

 

 (a) Why does Fluorine shows anomalous behavior ?  
 
(b) Why sulphuric acid is oily and viscous liquid ?  
 
(c) What happens when Cu reacts with cold dilute HNO3 ? 
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